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У статті представлено результати експериментальних 

досліджень щодо впливу таких параметрів мікроклімату 

приміщень, як температура і вологість повітря та рівня 

шкодочинних газів (метану, аміаку, сірководню, вуглекислого 

газу, оксиду азоту) на зміни вмісту продуктів пероксидного 

окислення (ПОЛ), а саме гідропероксидів ліпідів (ГПЛ), дієнових 

кон’югатів (ДК) й малонового діальдегіду (МДА), та активність 

ензимів антиоксидантної системи (АС) супероксиддисмутази 

(СОД), каталази (КАТ), глутатіонпероксидази (ГПО) у крові 

поросних свиноматок. У роботі також наведено дані щодо 

використання у складі основного раціону поросних свиноматок 

добавок антиоксидантів Вікасолу та Алкоселю з метою корекції 

процесів пероксидного окислення ліпідів та активності ензимів 

антиоксидантної системи у крові за порушень параметрів 

мікроклімату приміщень.  
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The article presents the results of experimental studies on the 

influence of such indoor microclimate parameters as temperature and 

humidity and the level of harmful gases (methane, ammonia, hydrogen 

sulfide, carbon dioxide, nitric oxide) on changes in the content of 

peroxidation products (PPs), namely lipid hydroperoxides (LH), diene 

conjugates (DC) and malondialdehyde (MDA), and the activity of 

antioxidant system enzymes (AS) – superoxide dismutase (SOD), 

catalase (CAT), glutathione peroxidase (GPО) in the blood of gestating 

sows. The paper also presents data on the use of antioxidant 

supplements Vikasol and Alcosel in the basic diet of gestating sows to 

correct lipid peroxidation processes and the activity of antioxidant 

system enzymes in the blood under conditions of the microclimate 

parameters violation. 
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Вступ. Свинарство в Україні 

вважається однією з пріоритетних і 

перспективних підгалузей сільського 

господарства, спрямованої на розв’язання 

проблеми забезпечення населення 

високоякісними харчовими продуктами, 

оскільки продукція є джерелом 

висококалорійних поживних речовин, 

містять велику кількість протеїну, 

екстрактивних і мінеральних речовин, 

вітамінів та інших біологічно-активних 

речовин [8, 20]. 

Сучасні інтенсивні технології 

виробництва високоякісної, екологічно 

безпечної свинини вимагають забезпечення 

утримання свиней у приміщеннях із 

дотриманням санітарно-ветеринарних норм 

параметрів мікроклімату при економічних 

енергозберігаючих ресурсах [2, 7]. 

Відхилення від вищевказаних норм 

призводить до збільшення відходу 

поголів’я в середньому на 7–10 %, 

зменшенню продуктивності до 15 % з 

одночасним збільшенням витрат кормів на 

10–15 % і більше [1, 22]. Відомо також, що 

порушення параметрів мікроклімату 

приміщень для утримання свиней 

призводить до порушення терморегуляції, 

обміну речовин, погіршення перетравності 

та засвоюваності поживних речовин кормів 

і як наслідок виникнення різних патологій 

[6, 15]. 

Дослідженнями, проведеними як в 

Україні, так і за її межами встановлено, що 

на формування мікроклімату у 

тваринницьких приміщеннях впливають не 

https://orcid.org/0000-0003-2545-5231
mailto:andrianadmitroca@gmail.com
http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/


ISSN 0130-8521                                                 Передгірне та гірське землеробство і тваринництво. 2024. Вип. 75 (2) 

ISSN 0130-8521                                               Foothill and Mountain Agriculture and Stockbreeding. 2024. Vol. 75 (2) 
149 

 

лише кліматичні умови довкілля, а й 

територіальне розташування будівель, їх 

об’ємно-планувальні рішення, можливість 

підтримання необхідної температури та 

вологості в приміщенні, кількість і вік 

тварин [2, 16]. Серед цих умов 

незадовільний стан мікроклімату 

приміщень для утримання свиней.  

Низкою наукових досліджень 

доведено, що у сучасних промислових 

технологіях виробництва свинини саме 

забезпечення комфортних умов утримання 

поросних і лактуючих свиноматок є 

найважливішою умовою підвищення 

народжуваності, збереженості та 

життєздатності поросят [3].  

Встановлено, що найбільш 

критичним і стресовим періодом у 

фізіолого-біохімічному плані для організму 

свиней є останні місяці поросності [9]. 

Зокрема показано, що упродовж періоду 

поросності, і особливо в останній місяць, в 

організмі свиноматок посилюються 

процеси пероксидного окислення ліпідів, 

які за впливу несприятливих чинників, 

таких як висока температура та вологість, а 

також наявність шкодочинних газів у 

повітрі приміщень для утримання тварин 

призводить до зниження активності 

ензимів антиоксидантної системи й 

виникнення імунодефіциту у народженого 

від них приплоду [3, 16].  

Одним з ефективних шляхів 

зменшення негативної дії вказаних 

факторів на організм свиней є забезпечення 

додаткового надходження до нього 

біологічно-активних речовин, макро- та 

мікроелементів, які володіють 

антиоксидантними властивостями й 

оптимізують перебіг фізіолого-біохімічних 

процесів в організмі й підвищують 

резистентність тварин [13, 27]. На даний 

час вітчизняними та закордонними 

науковцями проводиться пошук нових 

ефективних, екологічно безпечних 

препаратів, які б володіли 

антиоксидантною, імуномоделюючою та 

антистресовою дією, стимулювали 

метаболічні процеси в організмі, сприяли 

формуванню механізмів активної адаптації 

у плодів і підтримували на високому рівні 

життєздатність новонароджених поросят 

[12, 14].  

Виходячи із наведеного вище метою 

наших досліджень було з’ясування впливу 

застосування у раціоні поросних 

свиноматок оксидопротекторних 

препаратів Алкоселю і Вікасолу за 

порушення параметрів мікроклімату 

приміщень на процеси пероксидного 

окислення ліпідів та активність ензимів 

антиоксидантної системи у крові. Такий 

методичний підхід підібраний тому, що як 

показують дослідження саме ці препарати 

виявляють оксидопротекторну дію і вони 

здебільшого використовуються як 

антиоксиданти у модельних оксидаційних 

стресів в організмі тварин [26, 28, 30]. 

Матеріали і методи досліджень. 
Експериментальні дослідження було 

проведено в умовах свиноферми ДП «ДГ 

«Радехівське» Інституту сільського 

господарства Карпатського регіону НААН 

України у літній період. Методом аналогів 

за віком і живою масою сформували чотири 

групи поросних свиноматок великої білої 

породи (контрольну та три дослідних) по 5 

голів у кожній. Раціон свиноматок 

складався зі стандартного комбікорму, 

який забезпечував їхні потреби за 

поживними й біологічно активними 

речовинами, вітамінами, макро- та 

мікроелементами згідно з вітчизняними 

нормами [8] і мав наступний склад:  

«AVA ZDOROVA Супорос 10 %» ‒ 10 %, 

пшениця – 10 %, кукурудза ‒ 5 %, ячмінь – 

60 % та висівки пшеничні ‒ 15 % 

(контрольна група). Свиноматкам 

дослідних груп до основного раціону 

додавали: Вікасол в дозі 6 мг/кг комбікорму 

(перша) та Алкосель (бельгійський 

препарат на основі хлібопекарських 

дріжджів, оброблених селенметіоніном) у 

дозі 5 мг/кг комбікорму (друга) та 

поєднання обох препаратів у 

досліджуваних дозах (третя). Всі тварини 

мали вільний доступ до питної води. 

Добавки даних препаратів згодовували 

свиноматкам з 90 доби поросності. 

Тривалість досліду ‒ 24 доби. По 
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завершенні дослідного періоду на 114 добу 

поросності після ранкової годівлі від усіх 

свиноматок контрольної та дослідних груп 

відбирали зразки крові із вушної вени для 

проведення біохімічних досліджень [7].  

Для визначення у крові свиноматок 

активності супероксиддисмутази (суть 

методу полягає у відновленні 

нітротетразолію супероксидними 

радикалами, які утворюються в реакції між 

феназинметасульфатом та NADH), каталази 

(метод ґрунтується на здатності пероксиду 

водню утворювати з солями молібдену 

стійкий забарвлений комплекс з 

максимумом поглинання при довжині хвилі 

410 нм) та глутатіонпероксидази (в основі 

методу є окиснення глутатіону в 

присутності гідропероксиду третинного 

бутилу) використовували методики  

В. В. Влізло та ін. [10]. Визначення вмісту 

продуктів пероксидного окислення ліпідів 

(ПОЛ) таких як: вміст дієнових кон’югатів 

(в основі методу лежить властивість 

молекул жирних кислот з двома 

подвійними спряженими зв’язками 

інтенсивно поглинати світло при довжині 

хвилі 233 нм), гідропероксидів ліпідів 

(осадженням білків розчином три 

хлороцтової кислоти та екстракцією ліпідів 

етанолом з наступною взаємодією 

досліджуваних екстрактів з тіоціанатом 

амонію) та малонового діальдегіду (в 

основі методу лежить реакція між 

малоновим діальдегідом і тіобарбітуровою 

кислотою, яка при високій температурі у 

кислому середовищі протікає з утворенням 

триметинового комплексу) проводили за 

методиками, описаними у вказаному 

довіднику [10]. 

Упродовж дослідного періоду, 

щоденно о 800 год ранку у повітрі 

приміщення для утримання свиноматок 

здійснювали вимір основних параметрів 

мікроклімату (температуру, вологість та 

вміст нижчевказаних газів). Температуру 

повітря та вологість в приміщенні 

вимірювали психрометром – гігрометром 

ВІТ-2 («Склоприлад», м. Київ, 1992). 

Наявність шкодочинних газів (NО2, H2S, 

NH3, CO2 та CH4) та їх концентрацію у 

повітрі приміщення, де утримувалися 

дослідні свиноматки, здійснювали 

електрохімічним методом за допомогою 

переносного багатокомпонентного 

газоаналізатора ДОЗОР – СМ-5 

(виробництва ТОВ «Оптіма-Комплекс», м. 

Харків, 2018), який забезпечує як цифрову 

індикацію концентрації всіх вимірюваних 

компонентів на вмонтованому 

рідкокристалічному дисплеї з 

підсвічуванням, так і роздільну світлову 

сигналізацію на кожен вимірюваний 

компонент та єдину звукову сигналізацію 

при перевищенні порогів. З метою 

отримання максимально вірогідних даних, 

вимірювання температури, вологості та 

концентрації газів у повітрі здійснювали у 

5 точках по діагоналі приміщення на рівні 

перебування тварин (на висоті 70 см від 

підлоги) згідно з відомчими нормами [4]. 

Одержані цифрові дані опрацювали 

статистично за методикою І. Р. Петровської 

та співавторів з використанням 

стандартних комп’ютерних програм 

Microsoft Excel [11]. 

Результати досліджень. Сучасні 

породи й спеціалізовані лінії свиней 

вирізняються високою продуктивністю, 

обумовленою генетично, проте вони 

особливо чутливі до впливу несприятливих 

чинників навколишнього середовища [23, 

24]. Серед цих чинників важливе місце 

займає мікроклімат приміщень, і 

насамперед такі його фактори як 

температура та вологість повітря, 

концентрація шкодочинних газів, 

забрудненість мікроорганізмами й т. д. [4, 

7].  

Згідно з нормативними  

вимогами ВНТП-АПК-02.05 Свинарські 

підприємства (комплекси, ферми, малі 

ферми) гранична допустима концентрація 

вуглекислого газу (СО2) в повітрі 

виробничих свинарських приміщень для 

утримання свиней не повинна 

перевищувати 0,2 % (об’ємних) або 2 л/м3, 

аміаку (NH3) – 20,0 мг/м3, сірководню  

(H2S) – 10,0 мг/м3, CH4 та NO2 – не 

нормується, відносна вологість – 70 %, 
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температура повітря не повинна бути вище 

22 ºС [4]. 

Практика ведення свинарської галузі 

в Україні показує, що для забезпечення 

комфортних умов утримання тварин у 

господарствах різної потужності 

вкладаються значні капіталовкладення [6, 

17, 31].  

Проведеними нами дослідженнями 

встановлено, що в умовах свиноферми ДП 

«ДГ «Радехівське» такі параметри 

мікроклімату як температура і вологість в 

приміщенні упродовж дослідного періоду 

не відповідали чинним нормативам 

Зокрема температура повітря була вище 

норми на 35 %, відносна вологість – на  

21,4 %, а рівень шкодочинних газів у 

приміщенні знаходився у межах 

допустимих вітчизняних норм для 

утримання поросних свиноматок (табл. 1). 

 

1. Параметри мікроклімату приміщення для утримання піддослідних свиноматок (М±m, 

n = 5) 

Назва показника 

мікроклімату 

Межі загальноприйнятих 

норм ВНТП-АПК-02.05 
Показник 

Температура, ºС 22 27±1,280٭ 

Вологість повітря, % 70 75±3,53 

Метан, % об.  Не нормується 0,01±0,002 

Оксид вуглецю (IV), % об. 0,2 0,155±0,014 

Сiрководень, мг/м3 10 0,2±0,046 ٭٭٭ 

Амiак, мг/м3  20 11,7±0,34٭ 

Оксид азоту, мг/м3 Не нормується 0,1±0,010 

Примітка: * ‒ р<0,05; ** ‒ р<0,01; *** ‒ р<0,001. 

 

Результати низки наукових 

досліджень проведених в останні роки 

вказують на те, що перед опоросом в 

організмі свиноматок інтенсифікуються 

процеси пероксидного окислення ліпідів 

(ПОЛ), а функціонування системи 

антиоксидантного захисту (САЗ) 

знаходиться у пригніченому стані [23, 29]. 

Ми встановили (табл. 2, рис. 1), що під 

впливом високої температури та вологості, 

в крові свиноматок контрольної групи 

виявлено високий вміст продуктів ПОЛ 

(гідропероксидів ліпідів, дієнових 

кон’югатів та малонового діальдегіду) та 

низьку активність ензимів 

супероксиддисмутази, каталази та 

глутатіонпероксидази, що є 

підтвердженням стану оксидативного 

стресу, в якому перебувають свиноматки на 

завершальному етапі поросності на що 

вказують дані інших дослідників [9, 18, 21]. 

 

2. Вміст продуктів пероксидного окислення ліпідів у крові піддослідних свиноматок 

(М±m, n = 5) 

Показник 
Контрольна 

група 

Перша дослідна 

група 

Друга дослідна 

група 

Третя дослідна 

група 

Гідропероксиди 

ліпідів, од. Е 480/мл 
1,02±0,04 0,8±0,04** 0,92±0,01* 0,68±0,02*** 

Дієнові кон’югати, 

мкмоль/л 
1,69±0,03 1,75±0,03 1,52±0,04** 1,21±0,04*** 

Малоновий 

діальдегід, нмоль/мл 
2,18±0,03 1,96±0,05** 1,59±0,03*** 1,38±0,03*** 

Примітка: * ‒ Р<0,05; ** ‒ Р<0,01; *** ‒ Р<0,001. 

 

Отримані дані показують, що при 

згодовуванні вітамінного препарату 

Вікасол, оксидопротектора Алкосель та їх 

експериментальне поєднання у 
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досліджуваних дозах суттєво знижує вміст 

продуктів пероксидного окислення ліпідів 

(табл. 2). Зокрема, за дії вказаних 

препаратів як окремо, так і їх сумісного 

використання, встановлено зниження 

вмісту у крові дослідних тварин порівняно 

до тварин контрольної групи, 

гідропероксидів ліпідів на 9,8–33,3 % 

(Р<0,05–0,001); дієнових кон’югатів – на 

10,1–28,4 % (Р<0,01–0,001); малонового 

діальдегіду – на 10,1–36,7 % (Р<0,01–

0,001). Незначне підвищення вмісту 

дієнових кон’югатів на 3,6 % у крові 

тварин, порівняно із контролем, виявлено 

лише у групі, яка отримувала у складі 

комбікорму 6 мг/кг Вікасолу, що очевидно, 

пояснюється незначною активністю 

процесів ліпопероксидації в органах і 

тканинах поросних свиноматок. 

Ми також встановили, що у крові 

свиноматок контрольної групи, в 

порівнянні з дослідними, дещо знижена 

активність ензимів першої лінії захисту від 

супероксиданіонрадикалів і пероксиду 

водню, а саме супероксиддисмутази (СОД) 

і каталази (КAT), та підвищенням рівня 

продуктів ПОЛ на що вказують результати 

й інших дослідників [19, 25]. Згодовування 

свиноматкам Вікасолу та Алкоселю, а 

також поєднане використання цих 

препаратів у комбікормі, викликає 

підвищення у крові активності обох 

досліджуваних ензимів (рис. 1). В крові 

свиноматок дослідних груп встановлено 

зростання активності СОД відповідно на 

3,6; 8,3 та 15,54 % та CAT – на 2,5; 2,04 та 

6,12 % відносно контролю (рис. 1).  

 

 
Рис. 1. Зміни активності каталази, супероксиддисмутази і глутатіонпероксидази у крові 

піддослідних свиноматок (М±m, n = 5) 

 

Свідченням стану оксидативного 

стресу в організмі поросних свиноматок 

контрольної групи є також низький рівень 

активності глутатіонпероксидази у крові 

(рис. 1). При аліментарному застосуванні 

означених оксидопротекторів окремо, а 

також їх поєднаного введення до раціону, 

активність глутатіонпероксидази у крові 

тварин дослідних груп зростає на 3,45; 4,14 

і 20,7 % відносно свиноматок контрольної 

групи, які не отримували таких добавок 

(рис. 1). 

Отримані результати в цілому 

свідчать про те, що підвищені стосовно 

нормативів параметри температури і 

відносної вологості, а також наявність 

таких шкодочинних газів у повітрі як оксид 

вуглецю, сірководень, аміак, оксид 

нітрогену та метан, в приміщеннях для 

утримання поросних свиноматок 

виявляють негативний вплив на перебіг 

метаболічних процесів в організмі тварин, 

зокрема інтенсифікують перебіг процесів 

ПОЛ та знижують активність ензимів 

антиоксидантної системи, а введення до 

складу комбікорму тварин препаратів 

Вікасол, Алкосель та їх сумісне 

використання в означених дозах виявляє 
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виражену позитивну коректувальну дію на 

вказані показники крові. 

Висновки. 1. Підвищені параметри 

температури повітря до 27–30 ºС та 

відносної вологості ‒ 7‒85 % стосовно 

норми у приміщенні для утримання 

поросних свиноматок посилюють процеси 

пероксидного окислення ліпідів в 

організмі, про що свідчать зміни у рівні 

інгредієнтів ПОЛ та активності ензимів АС 

у крові.  

2. Застосування у раціонах 

свиноматок за вказаних дискомфортних 

умов мікроклімату приміщень Вікасолу 

зменшує у крові вміст гідропероксидів 

ліпідів на 21,6 %, малонового діальдегіду – 

на 10,1 %, тоді як діє нових кон’югатів 

збільшує на 3,6 %, а використання 

Алкоселю – зменшує вказані показники на 

9,8; 10,1 і 27,1 % відповідно. Поєднане 

використання обох препаратів теж знижує 

вміст досліджуваних продуктів 

пероксидного окислення ліпідів на 33,3; 

28,4 та 36,7 % відносно контролю.  

3. Введення до складу раціону тварин 

Вікасолу підвищує активність СОД у крові 

на 3,6 %, КАТ – на 2,5, ГПО – 3,45 %; 

Алкоселю – відповідно на 8,3; 2,04 та  

4,14 %, а поєднане використання обох 

препаратів відповідно на 15,54; 6,12 і  

20,7 % відносно свиноматок контрольної 

групи. 
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